



## 汇聚湾区力量 携手创新发展

粤港澳大湾区建筑科技联盟成立大会暨首届粤港澳大湾区建筑科学大会在穗举行

广东建设报讯 记者陈欢、通讯员李晓婷报道:1月7日,粤港澳大湾区建筑科技联盟成立大会暨首届粤港澳大湾区建筑科学大会在广州白云国际会议中心举行。会议邀请业内院士大师、专家学者及企事业单位相关人士齐聚一堂,围绕粤港澳大湾区标准协同、城市安全、绿色低碳等内容展开探讨。同时,大会见证了粤港澳大湾区建筑科技联盟正式揭牌。省住房城乡建设厅党组成员、副厅长杨清淦出席会议并致辞,厅科技信息处、省住房城乡建设厅高质量发展研究与安全监测中心有关负责同志参加会议。

据悉,粤港澳大湾区建筑科技联盟是由广东省住房和城乡建设厅和中联办教科部、香港特别行政区政府发展局联合指导,广东建科院牵头,联合44家粤港澳三地建筑领域相关机构,共同发起成立的公益性、非法人组织,未来将致力于为粤港澳三地搭建一个开放、创新、共享的建筑科技协同创新交流与合作平台。联盟于1月6日召开成立工作会议,通过了章程,选举产生了联盟理事长单位、副理事长单位、理事单位。



粤港澳大湾区建筑科技联盟正式揭牌 (广东建科院供图)

广东省住房和城乡建设厅党组成员、副厅长杨清淦在致辞中表示,成立粤港澳大湾区建筑科技联盟有利于

我省建筑业企业深化与港澳互利合作,推动湾区建筑业高质量发展。广东省住房和城乡建设厅将积极指导联盟开展工作,不断推动联盟在粤港澳大湾区建筑领域发挥作用。

广东建工控股党委书记、董事长张育民在致辞中表示,希望联盟紧紧围绕推动大湾区建筑业高质量发展这条主线,强化全面战略合作,共同谋划推进高水平科技创新,共同策划承担重大科技创新任务。

会上,何镜堂、周福霖、陈湘生3位中国工程院院士,钟国辉、杨仕超2位行业资深专家带来了专题报告分享,为行业发展汇聚了湾区智慧与力量。何镜堂认为,对建筑学科而言,要结合大湾区发展的特点,着力探索中国特色的建筑思想体系——理念、教育、团队三者的融合,是城市高质量发展人才出成果的有效途径。

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室教育科技部专业处处长、二级巡视员郭建华,香港特别行政区政府发展局项目策略及管控处处长卢家陞出席会议,广东省直有关单位代表,各地级以上市住建部门代表,粤港澳三地工程建设领域专家学者、高等院校、企事业单位代表约400人参加会议。

18部委联合发文,提出建立基本公共服务标准体系

## 三种路径推进基本公共服务标准化试点建设

广东建设报讯 记者姜兴贵报道:记者日前从住房和城乡建设部获悉,国家标准委、住房和城乡建设部等18部门联合印发《基本公共服务标准体系建设工程工作方案》(以下简称《方案》)。《方案》提出,建立基本公共服务标准体系总体框架,以标准化助力基本公共服务均等化、普惠化、便捷化。

《方案》共提出7项重点工作、3项保障措施,给出了基本公共服务标准体系的总体框架,重点针对幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶、优军服务保障、文体服务保障等9大领域提出未来研制国家标准、行



《方案》针对住有所居等领域提出研制标准的重点方向 陈小珊 摄

业标准的重点方向,并对地方政府如何制定科学适用的地方标准、基层公共服务机构如何加强自身规范化建设给出引导。

在住有所居领域,《方案》提出深化推动公租房设计、建设、运营、服务、管理等适用住宅、宿舍建筑设计规范等标准。

记者了解到,去年12月29日,广州市就发布了《广州市公共租赁住房保障办法(公开征求意见稿)》,针对公租房的建设、配套、申请条件以及租赁补贴等方面提出系列标准规范。

《方案》还提出要持续推进基本公共服务标准化试点建设,主要分为专项试点、综合试点、区域协调联动试点三种路径。一是做深做精专项试点,在体制机制、长效措施等方面形成可复制可推广经验。二是扩大综合试点覆盖范围,打造一批基本公共服

务标准化水平较高的典型城市。三是鼓励长三角、成渝、粤港澳大湾区更多区域开展试点,带动城乡、区域、人群基本公共服务均等化。

市场监管总局(国家标准委)表示,下一步将会同相关部门按照方案要求,深入实施基本公共服务标准体系建设工程。预计到2027年,将新研制200项基本公共服务领域国家标准、行业标准,配套地方标准将更加完善有效,逐步健全基本公共服务标准体系,创建80个基本公共服务标准化试点,进一步提升我国基本公共服务标准化工作总体水平,增进全体人民在共建共享发展中的获得感、幸福感、安全感。

● 导读

积极探索施工过程结算的“广东经验”

——03

一线城市首张房票在广州荔湾发放

——04

广州白云区送气工入户安检最高可获奖5000元!

——08